

# 南非前总统曼德拉不幸逝世

## 国家主席习近平向祖马总统致唁电

当地时间5日深夜,南非总统祖马证实:南非国父、前总统、反种族隔离斗士纳尔逊·曼德拉因病逝世,享年95岁。

国家主席习近平6日就新南非首任总统曼德拉不幸逝世向南非总统祖马致唁电。习近平代表中国政府和人民并以个人名义,对曼德拉逝世表示深切的哀悼,向曼德拉的亲属表示诚挚的慰问。

习近平在唁电中表示,曼德拉先生是享誉世界的政治家,在漫长的岁月里,领导南

非人民经过艰苦卓绝的努力,取得反种族隔离斗争的胜利,为新南非的诞生和发展作出了历史性贡献。

习近平指出,曼德拉先生是中南关系奠基人之一,生前两次访华,积极推动中南各领域友好合作。中国人民将永远铭记他为中南关系和人类进步事业作出的卓越贡献。

习近平重申,愿继续同祖马一道,巩固和发展中南全面战略伙伴关系,推动中南友好事业发扬光大。

5日深夜,南非总统祖马证实:曼德拉已经逝世。“他已经休息了,安息了。”祖马说。稍后,祖马发表全国讲话。

曼德拉在今年6月8日因肺部感染被紧急送入医院,半年来一直“噩耗”不断。媒体或名人屡误传、误听、误信其“死讯”,美国前总统老布什甚至还抢发了一份声明,对曼德拉的“去世”表示哀悼。对此,曼德拉的家人甚至南非总统府不得不数次出面辟谣。(据新华网)

链接>>相关新闻①

## 奥巴马及多位美国前总统悼念曼德拉去世

美国总统奥巴马5日在白宫发表电视讲话悼念南非前总统曼德拉。

奥巴马说:“今天他回家了。我们失去了地球上最有影响力、最勇敢、最好的一个人,谁都愿意跟他在一起。”

奥巴马说,我们应该感谢曼德拉曾经生活在我们这个星球上,因为他激励了无数的人,其中就包括奥巴马总统本人。“我们再也

看不到曼德拉这样的人了,因此我们有责任竭尽全力追寻他的榜样,以爱而非恨来作出决定,永远不要因为人微言轻而忽略我们有可能带来的改变,努力创造一个值得曼德拉牺牲的未来。”

前总统克林顿在获悉曼德拉去世的消息后立刻发推特说,我永远不会忘记我的朋友马迪巴。“马迪巴”是曼德拉家族的名字,

更是南非人对他的昵称。

前总统小布什发表书面声明称,曼德拉总统是我们这个时代自由与平等的伟大力量,他以尊严和优雅肩负起他的重担,并以自身的榜样激励着世人将我们的世界变得更好。曼德拉去世了,但是他对人类的贡献将长存于世。(据新华网)

链接>>相关新闻②

## 曼德拉将会享受一场完整国葬

### 举国降半旗志哀

南非总统祖马5日晚间通过南非国家广播电视台宣布,南非反种族隔离斗士、首位黑人总统曼德拉已于5日在其位于约翰内斯堡的家中安详辞世,享年95岁。祖马在电视直播中表示,曼德拉将会享受一场完整的国葬,南非举国上下将会降半旗志哀。

中国驻南非大使田学军在接受记者采访时表示,曼德拉是一位伟大的战士,

他毕生致力于争取南非人民种族平等的正义斗争,特别是他27年的牢狱生涯、成功实现种族和解的传奇经历享誉世界。

曼德拉是一位伟大的开拓者,中国南非关系的奠基人之一。他曾经说过,中国老一代领导人和中国人民对南非人民争取独立、反对种族隔离的斗争给予了很大支持。南非人民珍视与中国的关系,希望两国关系越来

越好。曼德拉在总统任内,作出了与中国建立外交关系的重大政治决策。1998年1月1日,中南正式建交,成为两国关系史上的重要里程碑。建交15年来,中南关系持续健康发展,高层互访频繁,政治互信不断增强,各领域合作全面推进。曼德拉中南关系的历史性贡献值得我们永远铭记。(据人民网)

### 曼德拉的光辉岁月

- 出生** 1918年7月18日 南非 部落酋长家庭
- 成长** 1935年 约翰内斯堡 威特沃特斯兰德大学 获法学学士学位
- 1945年 在约翰内斯堡当开业律师
- 走上追求民族解放之路** 1949年 参加南非非洲人国民大会
- 1952年 任非国大“青年联盟”全国主席
- 1955年 先后任非国大执委、德兰士瓦省主席、全国副主席
- 1962年 成功组织并领导“蔑视运动” 反对不公正法律 争取种族平等
- 1963年 赢得全体黑人尊敬 当局为此两次发出不准他参加公众集会的禁令
- 领导罢工** 1963年 抵制白人种族主义者的“南非共和国”
- 1964年 任非国大军事组织“民族之矛”总司令 进行地下运动
- 入狱** 1964年 “煽动”罪 “非法越境”罪 判5年监禁
- 1969年 “企图以暴力推翻政府” 改判为无期徒刑
- 狱中27载,曼德拉备受迫害,却始终未改反对种族主义、建立一个平等、自由的南非的坚定信念。
- 1985年 联合国教科文组织授予“西蒙·博利瓦国际奖”
- 1985年 第三世界社会经济研究基金会颁发“第三世界奖”
- 获释** 1990年 南非当局在国内外舆论压力下被迫无条件释放曼德拉
- 1991年 当选为非国大主席
- 1993年 因在废除南非种族歧视方面作出巨大贡献 获诺贝尔和平奖
- 1994年 曼德拉成为南非第一位黑人总统
- 1999年 正式去职
- 卸任后的曼德拉仍然在为世界和平和人类尊严而不懈努力



## 安倍政权强行通过秘保法 目议员国会亮拳脚

围绕安倍政府在5日的参议院安保特别委员会会议上最终通过《特定秘密保护法案》问题,日本国会内外6日热闹非凡,现场混乱。数千名反对者占据了国会与首相官邸外的道路高喊抗议,而各野党则在国会内向安倍首相频频质问,全力阻止这一“侵害公民知情权”的法案通过。但是,在当地时间下午4时左右,执政党还是以占多数理事议席的优势,强行通过了这一法案。

根据安倍首相提出的计划,这份旨在阻止国家公务员泄露国

家机密的特定秘密保护法案,准备在6日的本届国会的最后一天,在参议院予以通过成立。但是,日本各界和野党均认为这一法案将使得政府有借口隐瞒各种丑闻,侵害新闻报道自由,侵害公民知情权,是变相的“治安维持法”,于是尽全力予以阻止。

从12月4日开始,一些反对这一法案的市民团体彻夜在国会和首相官邸前举行抗议活动。参议院安保特别委员会的会议,在因为野党的“拖延战术”而持续到凌晨。但是,由于安倍首相领导的联合执政党

在众议院和参议院均占多数议席,因此这一法案在众议院被强行通过后,6日也在参议院获强行通过。

12月5日下午4时左右,在野党议员的激烈抵抗中,参议院安保特别委员会强行通过了这一法案,并提交参议院在今夜召集的全体大会上予以通过成立。

由于这一法案遭到了日本社会各界的反对,安倍政府采取强行通过的手段予以成立,将会对安倍内阁支持率造成打击。也许,安倍内阁的高支持率因为此事而开始滑坡。(据中国新闻网)

## “单独二胎”立法

### 北京、云南等地启动

6日,国家卫生计生委计划生育基层指导司司长杨文庄在接受记者采访时表示,目前各地正就“单独二胎”政策在进行调研论证工作,北京、云南等地启动了立法程序,积极做好立法研究论证和协调工作。

杨文庄表示,“单独二胎”政策出台后,受到多地老百姓的欢迎。各地的政策要通过人大常委会履行有关的法律手续之后再有序地实施,目前各地已向党委政府作出了汇报,正在对当地的人口形势,启动实施人口政策以

后的目标人群,已经政策实施之后的生育水平的变动,可能带来的工作方面的压力,都在做预案。据了解,目前黑龙江、上海等地正在组织开展摸底调查,以全面摸清单独夫妇及其生育子女情况的底数。北京、云南等地启动了立法程序,积极做好立法研究论证和协调工作。河南正在进行调查研究和科学测算论证,为调整完善生育政策提供依据。

杨文庄强调,鉴于各地实际情况不一,未来各地制定的细则将会有所差异。(据人民网)

## 泰国反政府集会地点发生枪击和冲突事件

### 致3人受伤

泰国首都曼谷两个反政府集会地点附近6日凌晨分别发生枪击和冲突事件,造成3人受伤。

据《曼谷邮报》报道,当地时间6日凌晨3时左右,位于财政部的反政府集会地点附近发生枪击事件,造成至少1名安保人员受伤。目前尚不清楚枪手身份。随后,在位于民主纪念碑附近的集会地点,一个摩托车团伙和反政府示威者发生冲突,双方各有1人受伤。

曼谷都市管理局紧急医疗服务中心已证实这两起事件致3人受伤的消息。

为庆祝泰国国王生日,政府和反政府双方5日暂停对峙。尽管反政府集会领导人素贴尚未宣布下一步行动,但更多的反政府示威者计划从南部各府向曼谷进发,加入街头示威的队伍中。与此同时,支持政府的“红衫军”也宣布将于10日在曼谷附近的大城府集会。但为避免冲突,“红衫军”决定暂时不前往曼谷举行集会。

泰国内政部长乍鲁蓬表示,政府维持安全稳定中心5日召开会议对局势进行研判,并准备好应对重新开始的反政府集会示威。(据新华网)